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Dringlichkeitsantrag 

der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, Martin Stümpfig, 
Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena Osgyan, Tim Pargent, 
Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, Dr. Markus Büchler, 
Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi Steinberger, Hans Urban, 
Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 

Task Force Energiewende – zielsicher und praxisnah zur Klimaneutralität 2040 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die bundespolitische Entfesselung der Erneuer-
baren Energien landespolitisch zu unterstützen und hierfür eine ständige Task Force 
für den Ausbau Erneuerbarer Energien einzurichten. Die Task Force setzt sich aus Mit-
gliedern der Verwaltung, der kommunalen Spitzenverbände und Vertreterinnen und 
Vertretern aus Wirtschaft, Verbänden und Praxis zusammen. Ihr Ziel soll es sein, die 
Dauer von Genehmigungsverfahren für Erneuerbare-Energie-Projekte um mindestens 
die Hälfte zu reduzieren. 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Task Force bei der Beseitigung aller großen 
und kleinen bürokratischen Hemmnisse mit allen Mitteln zu unterstützen. Dazu gehört 
insbesondere: 

─ praxisnahe und schnelle Umsetzung bundespolitischer Vorgaben wie die bundes-
einheitlichen Kartierhinweise bei Vogelkartierungen gemäß dem neuen Bundesna-
turschutzgesetz (BNatSchG) 

─ dauerhafte Verstärkung des Personals in Genehmigungsbehörden 

─ Überarbeitung der Ausschreibungskriterien der Bayerischen Staatsforsten, um Pla-
nungsprozesse zu beschleunigen und 100 Prozent Bürgerwindenergieanlagen in 
den Staatsforsten zu ermöglichen 

─ Initiierung einer Kampagne für Geothermie, Erfassung der landesweiten Geother-
mie-Potenziale und Beseitigung der Genehmigungshürden 

─ Initiierung einer landesweiten Windmesskampagne 

─ Schaffung einer Open-Data Plattform, in der für Projektierende relevante öffentliche 
Daten einfach und kostenfrei zur Verfügung gestellt werden 

─ Bereitstellung von Informationen zu Netzleistungen und Netzaufnahmefähigkeit, um 
Netzanschlussmöglichkeiten für Erneuerbare-Energie-Projekte aufzuzeigen 

 

 

Begründung: 

Bayern hat sich das Ziel gesetzt, bis zum Jahr 2040 klimaneutral zu werden, aber im 
Maschinenraum quietscht und ächzt es momentan noch gewaltig. Um das Ziel innerhalb 
der nächsten 17 Jahre zu erreichen, ist es zwingend notwendig, jedes noch so kleine 
Sandkorn aus dem Getriebe zu entfernen. 
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Die Bundesregierung hat eine Reihe von Gesetzen und Maßnahmen verabschiedet, um 
aus der fossilen Falle heraus in eine Erneuerbare-Energien-Zukunft zu gelangen. Da-
runter fällt z. B. das neue Wind-an-Land-Gesetz oder das novellierte Erneuerbare-Ener-
gien-Gesetz, welche die Grundlage für ein klimaneutrales Deutschland schaffen. 

Jetzt ist Bayern als Bundesland gefragt, diese neuen Gesetze und Vorgaben umzuset-
zen und mithilfe eigener Initiativen den Ausbau der Erneuerbaren Energien zu be-
schleunigen. Beispiele aus der Praxis zeigen, dass Projektierende von Erneuerbaren-
Energien-Projekten in Bayern oftmals noch vor enormen bürokratischen Hürden stehen. 
Diese schnell und effizient abzubauen ist das Ziel einer Task Force Energiewende.  



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Vielen Dank, Frau Kohnen. – 
Ja, jetzt haben wir vor dem Abend noch ein paar Emotionen abgelassen; das ist 
doch auch gut, dann hat man umso eher Ruhe.

Weitere Wortmeldungen liegen mir nicht vor. Die Aussprache ist geschlossen. Wir 
kommen zur Abstimmung.

Wer dem Dringlichkeitsantrag der FDP-Fraktion auf Drucksache 18/29510 seine 
Zustimmung geben will, den bitte ich um das Handzeichen. – Das ist die FDP-Frak-
tion.

(Unruhe)

– Das war jetzt nicht wirklich überraschend. Wer ist dagegen? –

(Zuruf: Sind das nur drei Hansel?)

Alle anderen Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Klingen, Plenk und 
Swoboda. Wer enthält sich? – Keine Enthaltungen. Damit ist dieser Dringlichkeits-
antrag abgelehnt. 

Die Dringlichkeitsanträge auf den Drucksachen 18/29511 mit 18/29515 werden im 
Anschluss an die heutige Sitzung in den jeweils zuständigen federführenden Aus-
schuss verwiesen.

Liebe Kolleginnen und Kollegen, wir sind am Ende der Sitzung. Einen guten Nach-
hauseweg und bis zum nächsten Mal. Danke!

(Uli Henkel (AfD): Geben Sie noch einen aus?)

(Schluss: 18:33 Uhr)

Protokoll 18/148
vom 22.06.2023
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Wirtschaft, Landesentwicklung, Energie, Medien und 
Digitalisierung 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Martin Stümpfig u.a. und Fraktion (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
Drs. 18/29511 

Task Force Energiewende - zielsicher und praxisnah zur Klimaneutralität 2040 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Martin Stümpfig 
Mitberichterstatter: Martin Mittag 

II. Bericht: 

1. Der Dringlichkeitsantrag wurde dem Ausschuss für Wirtschaft, Landesentwick-
lung, Energie, Medien und Digitalisierung federführend zugewiesen. Weitere 
Ausschüsse haben sich mit dem Dringlichkeitsantrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Dringlichkeitsantrag in seiner 80. Sit-
zung am 6. Juli 2023 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Enthaltung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Martin Stümpfig 
Stellvertretender Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Dringlichkeitsantrag der Abgeordneten Katharina Schulze, Ludwig Hartmann, 
Martin Stümpfig, Gülseren Demirel, Thomas Gehring, Jürgen Mistol, Verena 
Osgyan, Tim Pargent, Stephanie Schuhknecht, Gisela Sengl, Florian Siekmann, 
Dr. Markus Büchler, Patrick Friedl, Christian Hierneis, Paul Knoblach, Rosi 
Steinberger, Hans Urban, Christian Zwanziger und Fraktion (BÜNDNIS 90/ 
DIE GRÜNEN) 

Drs. 18/29511, 18/29934 

Task Force Energiewende – zielsicher und praxisnah zur Klimaneutralität 2040 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Erster Vizepräsident Karl Freller



Erster Vizepräsident Karl Freller: Ich rufe jetzt den Tagesordnungspunkt 2 auf:

Abstimmung

über Europaangelegenheiten und Anträge, die gem. § 59 Abs. 7 der 

Geschäftsordnung nicht einzeln beraten werden (s. Anlage)

Vorab ist über drei Anträge gesondert abzustimmen.

(...)

Erster Vizepräsident Karl Freller: Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsver­

haltens bzw. des jeweiligen Abstimmungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der 

Liste einverstanden ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind zunächst alle 

Fraktionen und die fraktionslosen Abgeordneten Rieger und Sauter. Dann bitte ich die 

Gegenstimmen anzuzeigen. – Dann bitte ich die Stimmenthaltungen anzuzeigen. – 

Das sind die fraktionslosen Abgeordneten Busch, Swoboda, Plenk und Bayerbach. 

Damit übernimmt der Landtag diese Voten.
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